

ВОПРОСЫ ИСТОРИИ



1956

22
1427a

ВОПРОСЫ ИСТОРИИ

№ 12

ДЕКАБРЬ

1956 г.

ИЗДАТЕЛЬСТВО «ПРАВДА»

МОСКВА

СОДЕРЖАНИЕ

СТАТЬИ

- И. Б. Миндлин** — Переход Г. В. Плеханова от народничества к марксизму 3
- В. А. Смирнова** — Г. В. Плеханов в международном социалистическом движении (1883—1900) 17
- А. Н. Ацаркин** — Возникновение союзов рабочей молодежи в Петрограде и Москве 35
- Джузеппе Берти** (Италия) — Отношения между Россией и итальянскими государствами (с конца XVIII в. до 1860 г.) 52

ДИСКУССИИ И ОБСУЖДЕНИЯ

- В. Ф. Шелике** (Фрунзе) — О некоторых проблемах революции 1918—1919 гг. в Германии 65
- С. К. Бушуев** — О кавказском мюридизме 72

СООБЩЕНИЯ

- И. А. Федосов** — Из истории общественного движения в России в конце 30-х годов XIX столетия 80
- А. Н. Хейфец** — Революционные связи народов России и Китая в начале XX века 91
- А. Д. Холоденин** (Николаев) — Из истории борьбы трудящихся Донбасса против немецко-фашистских захватчиков 101
- В. Д. Димитриев** (Чебоксары) — О ясачном обложении в Среднем Поволжье 107

ПИСЬМА И ЗАМЕТКИ

- Берт Андреас** (Италия) — Брошюра и листовка Энгельса по крестьянскому вопросу 116
- Ю. Н. Трыков** (Ярославль) — Начало распространения марксистской литературы в Ярославской губернии 120
- Н. И. Стащук** (Тамбов) — Вольная типография И. Г. Рахманинова на Тамбовщине 123
- Ф. Я. Полянский** — Письмо в редакцию 126

СТАТЬИ И ОБЗОРЫ

- О. Г. Чайковская** — Вопрос о характере реформации и крестьянской войны в Германии в советской историографии последних лет . . . 129

РЕЦЕНЗИИ

История СССР

- С. М. Кляцкин** — Ю. Петров. Военные комиссары в годы гражданской войны (1918—1920 гг.). 144
- В. П. Ямушкин** — «Очерки истории Мордовской АССР». Том I . . . 147
- В. К. Яцунский** — М. В. Птуха. Очерки по истории статистики в СССР. Том I. Статистическая мысль в России (до конца XVIII в.) 151
- А. М. Разгон** — К. А. Пажитнов. Очерки истории текстильной промышленности дореволюционной России. Шерстяная промышленность 154

Всеобщая история

- Н. И. Лебедев** — Новая публикация документов по истории Румынии 159
- И. П. Дементьев** — А. В. Ефимов. Очерки истории США. От открытия Америки до окончания гражданской войны 164
- В. А. Немировский** — А. И. Неусыхин. Возникновение зависимого крестьянства как класса раннефеодального общества в Западной Европе VI—VIII вв. 170
- А. А. Искендеров** — Хани Горо. История японского народа 175

Заметки о книгах и научных статьях

- П. А. Зайончковский** — Н. В. Здобнов. История русской библиографии до начала XX века; **М. И. Орлова** — И. К. Кобляков. От Бреста до Рапалло. Очерки истории советско-германских отношений с 1918 по 1922 год; **И. Д. Ковальченко** — «Из истории крестьянства XVI—XIX веков». 179

ИСТОРИЧЕСКАЯ НАУКА В СССР

- Т. К. Ухмылова** (Ленинград) — О литературном наследии Плеханова 183
- Обсуждение вопроса о характере движений горских народов Северного Кавказа в 20—50-х годах XIX века 188
- К семидесятилетию со дня рождения акад. Е. А. Косминского . . . 199
- Хроникальные заметки 200

ИСТОРИЧЕСКАЯ НАУКА ЗА РУБЕЖОМ

- Международные организации историков-специалистов 201
- Л. И. Гинцберг** — Западногерманский журнал по новейшей истории 202
- Хроникальные заметки 211
- Алфавитный указатель статей и рецензий, помещенных в журнале в 1956 году 214

О ЛИТЕРАТУРНОМ НАСЛЕДИИ ПЛЕХАНОВА

Литературное наследие Георгия Валентиновича Плеханова, основателя первой марксистской группы в России, весьма велико.

Большинство работ Г. В. Плеханова было опубликовано при его жизни. Но за 40 лет политической и литературной деятельности Г. В. Плеханова в его личном архиве скопилось много неопубликованных материалов: рукописей, планов, конспектов, писем. При всех трудностях эмигрантской жизни Г. В. Плеханову удалось собрать большую личную библиотеку — около 8 тысяч томов; многие книги этой библиотеки испещрены его пометками, замечаниями, надписями на полях и на обложках книг. Сохранились также сотни тетрадей с выписками из книг на различных языках, пометками Плеханова.

В. И. Ленин, высоко ценивший теоретическую деятельность Плеханова, считал, что его лучшие произведения должны стать доступными широким массам трудящихся. Вскоре после смерти Плеханова, в августе 1918 г., В. И. Ленин поручил А. В. Луначарскому договориться с наследниками Георгия Валентиновича об издании его произведений. В то же время В. И. Ленин заинтересовался местонахождением личного архива Г. В. Плеханова, о котором имел представление еще в период эмиграции. Узнав через Л. Г. Дейча, что архив находится за границей, в Женеве и в Сан-Ремо (Италия), М. С. Ольминский сообщил об этом Владимиру Ильичу. Вскоре Л. Г. Дейч получил командировку в Париж для переговоров с наследниками.

В 1921 г. женевская часть архива Г. В. Плеханова была перевезена в Париж. Итальянская же часть была вначале передана на хранение итальянскому рабочему Ракка, который хранил ее до 1923 г. в ящиках в сарае во дворе своего маленького домика на окраине Сан-Ремо. В 1923 г. на деньги, ассигнованные советским правительством, эта часть архива Г. В. Плеханова также была перевезена в Париж.

В 1927 г. было окончательно оформлено

решение о перевозке архива, библиотеки, художественных коллекций и обстановки рабочего кабинета Георгия Валентиновича Плеханова в Ленинград. Ленинградская Публичная библиотека выделила специальное помещение для размещения всех этих материалов. Так создался научный филиал библиотеки, Дом Плеханова, который возглавила жена Георгия Валентиновича — Розалия Марковна.

С 1930 г. началась регулярная деятельность Дома Плеханова. Под руководством Р. М. Плехановой здесь развернулась плодотворная научная деятельность, имевшая целью исследование и популяризацию истории русского и международного революционного движения. К сожалению, эта деятельность была прервана в годы Отечественной войны и не возобновлялась после ее окончания. Только недавно были приняты меры к тому, чтобы возродить Дом Плеханова: произведен ремонт здания, выделены сотрудники, начата научно-организационная работа.

Проделана большая работа по упорядочению литературного наследия Плеханова. Рукописи Г. В. Плеханова были доставлены в СССР в хаотическом состоянии; они насчитывали более десяти тысяч отдельных, разрозненных листов, многие из них были исписаны с двух сторон. Плеханов часто писал новые труды на оборотных сторонах листов старых рукописей, перекладывал одни выписки и варианты в другие рукописи. Достаточно сказать, что некоторые листы рукописей имели по 4—5 различных нумераций. Значительную часть личного архива Плеханова составляют тетради и записные книжки. Громадный интерес представляет обширная переписка Г. В. Плеханова. Известно, что Плеханов переписывался с Ф. Энгельсом, В. И. Лениным, Ж. Гедом, П. Лавровым, К. Каутским, А. М. Горьким и многими другими.

Рукописей и других автографов самого Г. В. Плеханова насчитывается 764 ед. хранения, из них 345 неопубликованных. Письма к нему его корреспондентов со-

ставляют до 5 тысяч единиц¹. В Доме Плеханова хранятся также личные архивы В. И. Засулич, Л. Г. Дейча и А. Любимова (Марка). Сохранилось до 200 рукописей других авторов, относящихся к периоду старой «Искры» и «Зари». В Доме Плеханова имеются также рукописи, предназначенные для «Марксистской энциклопедии», которую предполагалось издавать под редакцией Г. В. Плеханова и В. И. Ленина.

В теоретической деятельности Плеханова отчетливо намечаются четыре периода: первый — народнический; второй — от 1883 до 1903 г., когда Плеханов возглавлял группу «Освобождение труда» и написал много ценных марксистских сочинений; третий — от 1903 до 1914 г., когда, будучи меньшевиком, Плеханов все же по многим вопросам продолжал защищать и пропагандировать общетеоретические положения марксизма, и, наконец, четвертый — с 1914 по 1918 г., когда он скатился на позиции оборончества, а затем выступал против Октябрьской революции.

От первого периода литературной деятельности Г. В. Плеханова сохранились главным образом материалы, относящиеся к началу его эмиграции. Целый ряд рукописей Плеханова народнического периода, очевидно, утрачен навсегда. До сих пор продолжают споры, принадлежала ли перу Плеханова рукопись о казанской демонстрации, найденная Э. А. Корольчук² в 1926 году. В Доме хранятся оригиналы прокламаций, написанных Плехановым в период с 1877 по 1880 г.: «Манифест тайного братства», «К русскому обществу», «Студентам всех высших учебных заведений» и другие. Огромный интерес имеет записная книжка Г. В. Плеханова 1880 года. В ней отражен тот идейный кризис, который переживал Плеханов в этот период, находясь на путях от народничества к марксизму. По записной книжке можно проследить широкие научно-теоретические интересы молодого Плеханова. Из переписки Плеханова за этот период особенно

большую биографическую и историческую ценность имеют его письма к Лаврову.

Наибольшее количество материалов сохранилось от второго периода его общественно-политической деятельности. Они отражают начало широкого распространения марксизма в России, зарождение первых социал-демократических кружков и групп. К числу ранних рукописей относится автограф второй части статьи Плеханова «Современные задачи русских рабочих (письмо второе)». Эта статья была написана в 1885 г. и предназначалась Плехановым для первого нелегального органа русских социал-демократов-благоевцев — журнала «Рабочий». После разгрома благоевской группы «Рабочий» прекратил свое существование, и статья так и не увидела света. В архиве хранятся варианты таких работ Г. В. Плеханова, как «Странное недоразумение» и «Маленькое недоразумение», а также первые редакции книги «К вопросу о развитии моистического взгляда на историю». Плеханов возвращался к этому труду и в 1904 г., что видно из сохранившихся от этого времени набросков, заметок и ссылок, озаглавленных автором «Примечания и дополнения к первому изданию Бельтова». В Доме Плеханова хранятся оттиск зарубежного издания «Наших разногласий», правленный автором экземпляр для будущей книги «Обоснование народничества в трудах г-на Воронцова», отрывки и титульная страница рукописи под заглавием «Наши разногласия», полная рукопись статьи «К вопросу о роли личности в истории» и т. д.

Сохранились оригинал рукописи «Очерки по истории материализма» (на французском языке), варианты к нему, отрывки неизвестных редакций 3-й главы «Очерков», подготовительные работы, заметки на полях книг Гольбаха, Гельвеция и пр. Часть этого материала до сих пор не опубликована. Среди конспектов периода 90-х годов особенно ценным является конспект реферата, в котором излагаются взгляды Маркса на общину. Реферат был прочитан Плехановым в Болгарском обществе в Женеве. В архиве также имеется рукопись статьи «В защиту экономического материализма (открытое письмо Гольцеву)». К этому же времени относится не вошедшая в Собрание сочинений статья «Об экономическом факторе». Из других неопубликованных документов обращают на себя внимание материалы к работам О. Белинского и другие.

¹ Подлинники некоторых писем самого Плеханова, а также его корреспондентов хранятся в архиве Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС и в архиве Института литературы Академии наук СССР (Пушкинский дом).

² См. «Первая рабочая демонстрация в России». Сборник воспоминаний и документов. Составила Э. А. Корольчук. М.-Л. 1927.

В архиве Плеханова сохранилось большое количество рукописей, относящихся к его борьбе с западноевропейским ревизионизмом. Две незаконченные черновые рукописи 1894 г. на французском языке, предначинавшиеся автором для «Vorwärts»: одна из них носит заглавие «Товарищ Пауль Эрнст и материалистическое понимание истории», а другая — «Г-н Пауль Вейзенгрюн и его «социально-философские воззрения». Работы этого периода ярко характеризуют воинствующий материализм Плеханова. Нелегко было пробиться Плеханову на страницы социал-демократической печати с боевыми статьями, направленными против Э. Бернштейна, К. Шмидта и других ревизионистов. «Философские идеи» господ Шмидта и Бернштейна являются именно теми неокантианскими идеями, против которых всегда боролся мой учитель»³, — писал Плеханов. Ряд его полемических статей против немецких социал-демократов П. Вейзенгрюна и П. Эрнста так и не был пропущен в печать⁴.

Из материалов архива видно, что Каутский, редактируя статьи Плеханова, полученные им для «Neue Zeit», выбрасывал из них наиболее резкие места или вовсе не помещал статей, направленных против неокантианцев, в частности против К. Шмидта. Имеются рукописи статей, направленных против бернштейнианства: «Конрад Шмидт против Карла Маркса и Фридриха Энгельса» и «Сант против Канта». Последняя статья, как известно, не была принята в печать ни одним западноевропейским социалистическим органом и опубликована лишь в 1901 г. в журнале «Заря». Рукопись работы Плеханова «Гром не из тучи» направлена против кантианских идей грузинского анархиста Черкезова (В. Марвели).

В те же годы Плеханов развернул борьбу против русских ревизионистов, о которых писал: «Всякая «критика» марксизма и всякая его пародия, — если только она проникнута буржуазным духом, — непременно понравится той части наших легальных марксистов, которая сама представляет собою буржуазную пародию на марксизм»⁵.

Ряд материалов и статей Плеханова направлен против Струве и других легальных марксистов, против «экономистов» из «Рабочего дела» и пр.

К этому периоду относятся материалы, свидетельствующие о связях между Плехановым и Петербургским «Союзом борьбы за освобождение рабочего класса». В архиве имеются рукописи статей, присланных Плеханову из Петербурга, в которых говорится о деятельности «Союза борьбы» и листовке к рабочим фабрики Торнтонна, написанной Лениным. Сохранились письма к Плеханову от рабочих — членов Петербургского «Союза борьбы». В одном из них рабочие просят Плеханова издать за границей посылаемую ему рукопись о Морозовской стачке (в связи с ее десятилетием). Петербургские рабочие от имени «Союза борьбы» переслали Плеханову 100 рублей с просьбой направить их П. Лафаргу для возложения венков на могилы парижских коммунаров. Сохранился также мандат, выданный Плеханову Петербургским «Союзом борьбы за освобождение рабочего класса» как своему представителю на Лондонский международный социалистический конгресс.

Рукописи Плеханова начала 1900-х годов отражают его деятельность в старой «Искре» и подготовку II съезда партии. Это работы, связанные с выработкой программы РСДРП ко II съезду; статья «Ортодоксальное буквоедство», направленная против Рязанова и его критики проекта программы РСДРП; первый и второй проекты программы РСДРП, составленные Плехановым⁶. К этому периоду относятся также рукописи полемических статей Плеханова против социалистов-революционеров. Среди них наиболее ценной является статья «Пролетариат и крестьянство», напечатанная в нескольких номерах «Искры» за 1902 год.

Из материалов, относящихся к третьему периоду общественно-политической деятельности Г. В. Плеханова, большой интерес представляют документы, связанные с участием Плеханова в партийных съездах. Сюда относятся материалы по IV объединительному съезду 1906 г. (в Стокгольме), V (Лондонскому) съезду партии 1907 года. В архиве хранятся записи речей ораторов,

³ «Литературное наследие Г. В. Плеханова». Сборник V, стр. 261. Из письма Г. В. Плеханова к Каутскому.

⁴ Они были впервые опубликованы в «Литературном наследии Г. В. Плеханова». Сборник V, стр. 1—17.

⁵ Г. В. Плеханов. Соч. Т. XI, стр. 65.

⁶ См. «Ленинский сборник». Т. II, стр. 15—19, 57—64.

заметки, сделанные Плехановым во время съездовских прений, а также конспекты и варианты опубликованных речей. Значительное количество материалов относится к деятельности четырех государственных дум.

Многие документы отражают борьбу Плеханова против ликвидаторов. В. И. Ленин высоко ценил заслуги Плеханова в этой борьбе. Он поддерживал мысль Плеханова о «необходимости тесного и искреннего сближения всех истинно социал-демократических элементов в борьбе с ликвидаторством и с отзовизмом»⁷.

Видный деятель коммунистической партии Н. А. Семашко, отвечая одному из биографов Плеханова, писал: «...борьба с ликвидаторством была той заслугой [Георгия] В[алентиновича] перед революцией и революционным пролетариатом, за которую одну пролетариат всегда должен вспоминать о нем с благоговением, как бы ни обострились разногласия за последнее время его жизни»⁸.

В архиве находится автограф заявления Плеханова о выходе из редакции «Голоса социал-демократа» в знак протеста против ликвидаторской статьи Потресова, написанной последним для пятитомного издания «Общественное движение в России в начале XX века». Это заявление, подготовленное Плехановым для одного из январских номеров «Голоса социал-демократа», не было пропущено на страницы газеты меньшевиками-редакторами; взамен него было опубликовано краткое письмо в том же органе за 26 мая 1909 года.

Большой интерес представляют рукописи неопубликованных работ Плеханова по истории русской общественной мысли. К ним относятся: «Общий план истории русской общественной мысли» (часть рукописи); варианты, другие редакции (частью в отрывках), подготовительные работы к главам «Очерков истории русской общественной мысли»; «Общественный быт и общественное настроение Московской Руси после Смутного времени»; «Поворот к Западу»; «Первые западники и просветители. Хворостинин. Юрий Крыжанич»; «Раскол, как одно из выражений общественной мысли»; варианты о Татищеве и «Ученой дружине»; постраничный разбор сочинений Посошкова и трудов о нем; варианты и подготовительные работы к главам «Жалобы крестьянства. — Крестьянские и казацкие волнения. — Раскол»;

«Политические настроения дворянства»; «Движение общественной мысли под влиянием взаимной борьбы разных общественных элементов»; отрывки первоначальной редакции главы «Вопрос об отношении России к Западу во второй половине XVIII века»; подготовительные работы к главе «Вопрос о самодержавии.— Братья Панины, Щербатов, Княжнин, Кречетов»; первоначальная редакция, отрывок оригинала и подготовительные работы к главе «Реакция против освободительной философии XVIII века и заметки о масонстве и мистицизме».

Сохранились записи Плеханова с разбором трудов С. М. Соловьева «История России с древнейших времен», Н. Н. Фирсова «Разиновщина, как социологическое и психологическое явление народной жизни», Н. П. Павлова-Сильванского «Очерки по русской истории XVIII—XIX вв.», Н. П. Костомарова «Исторические монографии и исследования», В. И. Татищева «Краткие экономические записки», П. О. Морозова «Феофан Прокопович как писатель», С. Ф. Платонова «Очерки по истории смуты в Московском государстве», А. Н. Пыпина «История русской литературы» и других.

Особый интерес представляет эпистолярное наследие Г. В. Плеханова. Переписка Плеханова была интенсивной на всех этапах его общественной деятельности. В Доме Плеханова хранятся в подлинниках и копиях письма Ф. Энгельса Плеханову и В. Задулич. Переписка Энгельса с членами группы «Освобождение труда» началась с 1881 г. и продолжалась вплоть до смерти Энгельса. Обширной была переписка Г. В. Плеханова с В. И. Лениным.

К 90-м годам относится переписка Плеханова по поводу борьбы против западноевропейского ревизионизма. Эта борьба нашла отражение в письмах Плеханова к В. Либкнехту, П. Лафаргу, А. Бебелю, К. Каутскому и другим, а также в ответных письмах корреспондентов Плеханову. Многие письма свидетельствуют о связях Плеханова с социал-демократической группой Благоева, с румынским социал-демократом Доброджану-Геря, с Н. Э. Бауманом, с болгарскими социал-демократами и т. д.

К 1896 г. относится переписка о стачечном движении рабочих петербургских текстильных предприятий; об участии Плеханова в Лондонском международном социалистическом конгрессе; о статьях для «Работника», сборника, издававшегося за границей «Союзом русских социал-демокра-

⁷ В. И. Ленин. Соч. Т. 34, стр. 365.

⁸ Дом Плеханова, бг, 23 февраля, № 5543.

тов», инициатором издания которого был В. И. Ленин. Из переписки этих лет видно, что Плеханов, который познакомился с В. И. Лениным, приезжавшим за границу в 1895 г. для установления связей с группой «Освобождение труда», внимательно следил за деятельностью Ленина и, в частности, получал сведения о работе Ленина в ссылке. В архиве Плеханова имеется копия резолюции 17 ссыльных социал-демократов Минусинского уезда, составленной Лениным против «Credo». Эта копия была доставлена из Сибири Плеханову в Женеву, а также неопубликованное письмо-протест против «Credo» двух бывших членов центрального кружка «Союза борьбы за освобождение рабочего класса». Сохранилось приветственное письмо, написанное В. И. Лениным от имени редакции «Искры» в связи с 25-летием революционной деятельности Плеханова.

Ряд писем характеризует связи Г. В. Плеханова с деятелями левого течения германской социал-демократии — К. Либкнехтом, Р. Люксембург, К. Цеткин, его связи с польской социалистической партией.

Некоторые письма и другие материалы отражают отход Г. В. Плеханова от революционной социал-демократии, его разрыв с большевиками и переход на сторону меньшевиков. В письмах Плеханова нашла отражение борьба против ликвидаторства, и в частности разрыв Плеханова с редакторами меньшевистского «Голоса». Среди переписки 1910 г. находятся письма Плеханова к Ленину и копии писем Ленина к Плеханову, свидетельствующие о временном сближении Плеханова с большевиками. Плеханов посылал тогда ряд статей в «Социал-демократ» и «Звезду».

Среди других материалов литературного наследия привлекают к себе пристальное внимание материалы, относящиеся к деятельности Г. В. Плеханова во II Интернационале. Плеханов являлся участником почти всех конгрессов II Интернационала. Сохранились наброски его докладов и речей на конгрессах. В архиве имеются черновые автографы Плеханова: «В Амстердаме. Мысли и заметки»; черновой автограф реферата «Амстердамский конгресс»; записи дискуссии по докладу Плеханова об Амстердамском социалистическом конгрессе по вопросам о всеобщей стачке, участии Мильерана в буржуазном министерстве и др. В архиве Плеханова находятся неопуб-

ликованные материалы о Штутгартском конгрессе.

В архиве Плеханова были недавно обнаружены три делегатских пропуска на Копенгагенский международный социалистический конгресс на имя Плеханова, заполненных рукой В. И. Ленина; неопубликованный материал о Копенгагенском конгрессе; оригинал речи на французском языке, произнесенной Плехановым в день открытия международного социалистического конгресса на митинге в Копенгагене 29 августа 1910 г.; набросок доклада на французском языке и запись прений в комиссии конгресса по профессиональному движению; рукопись реферата о Копенгагенском конгрессе.

Большую ценность представляет личная библиотека Плеханова. Она свидетельствует о том, что Г. В. Плеханов знакомился с огромным количеством книг по вопросам философии, первобытной культуры, естествознанию и т. д.

За время существования Дома Плеханова собран большой мемуарный материал, воспоминания его родных и прежде всего Р. М. Плехановой. Большое значение имеет неопубликованная рукопись воспоминаний Р. М. Плехановой, присланная из Парижа после ее смерти, в 1949 году.

Публикация литературного наследия Г. В. Плеханова началась еще в 20-х годах в таких изданиях, как журнал «Дела и дни», «Воинствующий материалист», в сборниках «Группа «Освобождение труда», «Переписка Г. В. Плеханова и П. Б. Аксельрода» и других. В 1934 г. был издан первый сборник «Литературного наследия», подготовленный Домом Плеханова под редакцией Р. М. Плехановой, А. В. Луначарского и П. Ф. Юдина. До 1940 г. было издано 8 сборников, в которых опубликовано много ценнейшего материала.

Сейчас Государственное издательство политической литературы выпускает пятитомник философских произведений Плеханова. Институт марксизма-ленинизма при ЦК КПСС готовит Собрание избранных сочинений Г. В. Плеханова. Необходимо продолжить изучение и публикацию литературного наследия теоретика Г. В. Плеханова. Критически относясь к ошибочным взглядам Плеханова, советский народ ценит все лучшее, что есть в литературном наследии Плеханова.

Т. К. Ухмылова